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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Zippel (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Auswirkungen eines Urteils des Bundessozialgerichts auf den arztlichen Bereit-
schaftsdienst

Die Kleine Anfrage 3790 vom 27. Marz 2019 hat folgenden Wortlaut:

Das Bundessozialgericht hat im Dezember 2018 entschieden, dass ermachtigte Krankenhausarzte nicht
verpflichtet werden kénnen, an dem von der Kassenarztlichen Vereinigung organisierten Bereitschaftsdienst
teilzunehmen. Als Konsequenz hieraus kiindigte die Kassenarztliche Vereinigung Thiringen an, ermachtig-
te Krankenhausarzte kinftig nicht mehr fur den arztlichen Bereitschaftsdienst einzusetzen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist nach Einschatzung der Landesregierung die aktuelle Situation des arztlichen Bereitschaftsdiens-
tes in Thiringen?

2. Welche Konsequenzen sieht die Landesregierung durch das Urteil des Bundessozialgerichts bezie-
hungsweise durch die Entscheidung der Kassenéarztlichen Vereinigung Thuringen fur den arztlichen Be-
reitschaftsdienst in Thiiringen?

3. Welche Konsequenzen sieht die Landesregierung fir die speziellen facharztlichen Bereitschaftsdiens-
te, insbesondere in der Fachrichtung Kinderheilkunde?

4. Welche MafRnahmen plant die Landesregierung - gegebenenfalls gemeinsam mit der Kassenarztlichen
Vereinigung Thiringen -, um den arztlichen Bereitschaftsdienst in Tharingen flachendeckend sicherzu-
stellen?

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. April 2019 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Sicherstellung der ambulanten arztlichen Versorgung im Freistaat Thiringen obliegt gemaf § 75 Finf-
tes Buch Sozialgesetzbuch (SGB V) grundsatzlich der Kassenarztlichen Vereinigung Thuringen. Die Kas-
senarztliche Vereinigung Tharingen hat mit Unterstitzung der Kassenarztlichen Bundesvereinigung dabei
alle geeigneten finanziellen MaRnahmen zu ergreifen, um die Sicherstellung der vertragsarztlichen Ver-
sorgung zu gewahrleisten (§ 105 Abs. 1 SGB V). Diese ist auch verantwortlich fur die Bedarfsplanung auf
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der Landesebene, die Wirtschaftlichkeitskontrolle der vertragsarztlichen Versorgung, die Organisation des
kassenarztlichen Bereitschaftsdienstes und die Verteilung der Honorare an die Arzte. Diese Aufgabe fiihrt
die Kassenarztliche Vereinigung Thiiringen in eigener Verantwortung durch. Eine fachliche Mitwirkung des
Landes ist dabei gesetzlich nicht vorgesehen, sondern ausschlielllich auf die Rechtsaufsicht beschrankt.

Zu dem verfassungsmafigen Auftrag der Lander im Rahmen der allgemeinen Daseinsvorsorge gehort je-
doch auch die Gewahrleistung einer allen Burgerinnen und Blrgern zur Verfigung stehenden medizinischen
Versorgung. Die in diesem Zusammenhang von der Kassenarztlichen Vereinigung Thuringen getroffenen
MalRnahmen werden daher vom Freistaat Thiringen begleitend unterstitzt. Dies driickt sich auch darin aus,
dass das Land und die Kassenarztliche Vereinigung Thiringen gemeinsam eine Stiftung zur Férderung der
arztlichen Versorgung in Thiringen betreiben.

Um das zentrale Ziel der Thiringer Landesregierung zu erreichen, allen Birgerinnen und Birgern eine be-
darfsgerechte und mdglichst wohnortnahe ambulante medizinische Versorgung auf qualitativ hohem Niveau
zu gewahrleisten, hat der Freistaat Thiringen Finanzmittel fir FérdermalRnahmen bereitgestellit.

Zu 1.
Gemal § 75 Abs. 1 SGB V obliegt der Kassenarztlichen Vereinigung Thiringen die Sicherstellung der ver-
tragsarztlichen Versorgung - auch in den sprechstundenfreien Zeiten (Bereitschaftsdienst).

Gemal der Gemeinsamen Grundsatze der Landesarztekammer Thiringen und der Kassenarztlichen Ver-
einigung Thiringen zur Organisation des Bereitschaftsdienstes im Freistaat Thiringen obliegen die Ausge-
staltung und regionale Organisation des Bereitschaftsdienstes der Kassenarztlichen Vereinigung Thiiringen.

In Erfullung dieses gesetzlichen Auftrags wurde durch die Vertreterversammlung der Kassenarztlichen Ver-
einigung Thiringen eine Notdienstordnung beschlossen, welche die Ausgestaltung und regionale Organi-
sation des "arztlichen Bereitschaftsdienstes" in Thiringen regelt.

Um diesem Sicherstellungsauftrag nachzukommen, hat die Kassenarztliche Vereinigung Thiringen einen

arztlichen Bereitschaftsdienst eingerichtet. Die Zeiten des arztlichen Notdienstes sind wie folgt festgelegt:

* Montag, Dienstag, Donnerstag, jeweils von 18.00 Uhr bis 7.00 Uhr des Folgetages,

« Mittwoch und Freitag jeweils von 13.00 Uhr bis 7.00 Uhr des Folgetages,

» Samstag, Sonntag, Feiertag, Brickentag, sowie am 24. Dezember und 31. Dezember jeweils von 7.00 Uhr
bis 7.00 Uhr des Folgetages.

In Thiringen sind 28 Bereitschaftsdienstbereiche eingerichtet, in denen ein allgemeiner arztlicher Bereit-
schaftsdienst organisiert ist.

Zusatzlich zum allgemeinen arztlichen Bereitschaftsdienst wurden spezielle facharztliche Bereitschafts-
dienste in Thiringen eingerichtet. Flachendeckend wird ein augenarztlicher Bereitschaftsdienst vorgehal-
ten. Ein HNO-Bereitschaftsdienst wird in finf Bereitschaftsdienstbereichen und ein kinderarztlicher Bereit-
schaftsdienst in 15 Bereitschaftsdienstbereichen angeboten.

Aufgrund einer Entscheidung des Bundessozialgerichts vom 12. Dezember 2018 kénnen ermachtigte Kran-
kenhausarzte nicht verpflichtet werden, an dem von der Kassenarztlichen Vereinigung organisierten Bereit-
schaftsdienst teilzunehmen. Die Teilnahmeverpflichtung am Bereitschaftsdienst kniipft das Bundessozial-
gericht an den Zulassungsstatus und nicht an die Mitgliedschaft in der Kassenarztlichen Vereinigung. Da
Ermachtigungen nach Inhalt und Umfang beschrankt und grundséatzlich nur befristet erteilt werden, entsteht
hieraus keine Teilnahmeverpflichtung. Wegen Teilnahme am Rettungsdienst war der Uberwiegende Anteil
der in Thiringen ermachtigten Arzte auch vor der Entscheidung des Bundessozialgerichts schon vom Be-
reitschaftsdienst befreit.

Die Vertreterversammlung der Kassenarztlichen Vereinigung Thiringen hat in ihrer Sitzung am 20. Febru-
ar 2019 die Bereitschaftsdienstordnung im Hinblick auf die Entscheidung des Bundessozialgerichts vom
12. Dezember 2018 geandert. Die Teilnahmeverpflichtung fiir erméchtigte Arzte geman §§ 31 und 31a Zu-
lassungsverordnung fiir Vertragsarzte wurde gestrichen. Die Anderung trat zum 1. April 2019 in Kraft. Seit
diesem Zeitpunkt werden durch die Kassenérztliche Vereinigung Thiiringen keine erméchtigten Arzte mehr
zum Bereitschaftsdienst verpflichtend eingeteilt.



Thiiringer Landtag - 6. Wahlperiode Drucksache 6/71 85

Zu 2.und 3.:
Die Fragen 2 und 3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Entscheidung des Bundessozialgerichts sowie die damit verbundene Anderung der Bereitschaftsdienst-
ordnung der Kassenarztlichen Vereinigung Thiringen haben keine Auswirkungen auf die Versorgungslage
der Thuringer Burgerinnen und Burger. Die Versorgungssituation im arztlichen und facharztlichen Bereit-
schaftsdienst ist auch zukunftig vollumfénglich gesichert. In Regionen in denen kein facharztlicher Bereit-
schaftsdienst, zum Beispiel im Bereich der Kinderheilkunde, durchgefiihrt wird, werden die Patientinnen und
Patienten durch den Arzt des allgemeinen arztlichen Bereitschaftsdienstes mitbehandelt.

Einzige Konsequenz aus der Entscheidung des Bundessozialgerichts sowie die damit verbundene Ande-
rung der Bereitschaftsdienstordnung der Kassenérztlichen Vereinigung Thiiringen fiir die Thiringer Arztin-
nen und Arzte ist die Erhéhung der quartalsweisen Notdienstumlage auf die Mitglieder der Kassenéarztlichen
Vereinigung Thiringen. Vor der Entscheidung des Bundessozialgerichts wurden auch die erméchtigten Arz-
te an der Finanzierung der Organisation des arztlichen Bereitschaftsdienstes beteiligt.

Zu4..
MaRnahmen der Landesregierung sind nicht notwendig.

Werner
Ministerin
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